

中国家用电器协会标准

《家用电器安全使用年限 第 X 部分：电压力锅》

编制说明

一、目的意义

电压力锅行业自2005年高速发展，2016年进入成熟期，近年销量稳定在2500万台左右，随着产品技术不断升级，市场普及率逐年增加，已成为湖南煮饭、福建煮粥、广东煲汤、西北炖肉的必备产品之一。

电压力锅使用频次高，经调查发现，部分用户家中产品已使用超过10年，由于超龄使用加上缺乏正确保养的情况下，电压力锅中的部分关键零配件存在失效的可能，大大增加了漏气、漏电、起火甚至爆炸事故风险，给消费者的财产安全和人身安全带了非常大隐患，严重影响消费体验，并且阻碍了行业的可持续性发展。

制定电压力锅安全使用年限标准，可促使行业加强电压力锅安全使用年限的宣传，推动企业明示产品安全使用年限；还提醒消费者家中的电压力锅超龄使用后可能造成的安全隐患，使消费者意识到电压力锅更新换代的必要性和重要性，促进电压力锅产品的新旧迭代，帮助消费者树立科学、合理的消费观念，促进电压力锅行业健康发展和消费升级。

该标准的制定和实施，可以促进电压力锅生产企业的标准升级和技术创新，促使企业开发可靠性更高、性能更优、安全更有保障的新一代产品，给消费者带来更好、更优的高品质产品，促进整个行业健康、可持续性发展。

二、工作概况

（一）任务来源

为减少因家用电器超年限使用对消费者带来的安全隐患，引导消费者适时更换家用电器，形成更加合理的产品使用及生命周期，中国家用电器协会在国务院有关部门的要求和指导下，组织我国家用电器行业制定家用电器安全使用年限标准，开展家用电器安全使用年限公益性消费提醒活动。2022年11月，由中国家用电器协会电饭锅专业委员会向中国家用电器协会标准化委员会秘书处提出了《家用电器安全使用年限 第X部分：电压力锅》标准立项建议书。经立项审查及立项公示等程序，2022年12月26日，由中国家用电器协会标准化委员会秘书处发布了《关于发布2022年度第十批协会标准制修订计划

的通知》（中电协标字〔2022〕27号）。协会标准项目《家用电器安全使用年限 第X部分：电压力锅》（项目编号：JH-2022-012）正式立项。

立项后，广东美的生活电器制造有限公司等中国家用电器协会电饭锅专业委员会成员单位共同重新梳理了与电压力锅相关的安全使用年限标准、行业调查报告、技术分析报告等资料。2023年，由专委会专家成员经过多次研究讨论形成了最初的标准草案。2023年6月，正式成立标准起草工作组，并对标准内容进行讨论。

（二）主要工作内容

标准预研。2022年6月，中国家用电器协会电饭锅专业委员会在家用电器安全使用年限系列标准研究的基础上，开始探索电压力锅产品的安全使用年限研究。对国内外安全使用年限的政策法规、标准以及我国电压力锅由于超期服役出现的重大危及安全的事件进行了研究分析。2022年10月，中国家用电器协会电饭锅专业委员会，对电压力锅安全使用年限的定义、年限、提醒信息等进行了讨论，并对工作进行了分工安排。

标准立项。基于前期预研的阶段性成果，2022年11月，中国家用电器协会电饭锅专业委员会向中国家用电器协会标准委员会秘书处提交立项申请书，该标准项目于2022年12月26日正式立项（项目名称：《家用电器安全使用年限 第X部分：电压力锅》；项目编号：JH-2022-012）。

标准起草。2023年6月14日，中国家用电器协会电饭锅专业委员会组织企业在宁波召开《家用电器安全使用年限 第X部分：电压力锅》标准启动会议，对草案稿进行了逐条讨论，本次讨论取得了若干关键进展，各参与单位在标准范围、关键定义、安全使用年限等方面达成了一致。2023年11月21日，中国家用电器协会电饭锅专业委员会组织企业在成都召开《家用电器安全使用年限 第X部分：电压力锅》标准讨论会议，明确电饭锅与电压力锅区分方式，并对产品失效模式进行了补充完善。

公开征求意见。本标准项目于2023年12月向全社会公开征求意见。

三、编制原则和主要技术内容及试验数据的分析情况

（一）编制原则

1. 协调性原则

本系列标准旨在落实《推动重点消费品更新升级 畅通资源循环利用实施方案（2019-2020年）》（发改产业〔2019〕967号），减少因家用电器超年限使用对消费者带来的安全隐患，引导消费者适时更换家用电器，形成更加合理的产品使用及生命周期。中国家用电器协会根据在国务院有关部门的指导精神，组织我国家用电器行业制定家用

电器安全使用年限标准，为家用电器安全使用年限这一公益性消费提醒活动提供技术支持。

2. 合理性原则

本系列标准考虑了现实生活中消费者超长时间使用家用电器的情形和由此引发的后果，从安全使用年限要求、正常使用条件和消费提醒信息三方面提出了配合实施相关公益性消费提醒活动的标准规范。通过该标准的实施，一方面将引导消费者适时更换家用电器，更加关注家用电器的定期维护与保养，减少因家用电器超长时间使用及缺乏维护而带来的安全隐患；一方面也将促成更加经济合理的产品使用周期，这将有助于消费者适时淘汰那些超年限使用的家用电器，进一步保障广大消费者的生命财产安全，促进我国家电行业健康发展。

3. 实用性和前瞻性原则

本标准的编制主要参考了T/CHEAA 0011《家用电器安全使用年限》系列标准，并结合了中国电压力锅行业的发展现状，对消费者使用过程中出现的安全问题，特别是近年出现的危机事件进行了单独分析，同时还对各个主要品牌的产品关键指标的试验、市场安全故障统计等数据进行了摸底分析，目的是确保产品优势企业得到良性发展，技术条件不达标的企业要进行技术创新，维护行业健康发展，确保消费者在安全使用年限内使用安全。

(二) 主要技术内容

1 范围

本文件规定了电压力锅安全使用年限的术语和定义、要求、正常使用条件、提醒信息等内容。

本文件适用于额定电压不超过250V，额定容积不大于10L、额定蒸煮压力不超过140kPa的家用和类似用途电压力锅。

注：电饭锅、电压力锅以产品铭牌标识为区分依据。

2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 4706.1—2005	家用和类似用途电器的安全 第1部分：通用要求
GB 4706.19—2008	家用和类似用途电器的安全 液体加热器的特殊要求
GB/T 5296.2—2008	消费品使用说明 第2部分：家用和类似用途电器
GB/T 22696.1—2008	电气设备的安全 风险评估和风险降低 第1部分：总则
GB/T 22696.3—2008	电气设备的安全 风险评估和风险降低 第3部分：危险、危险处境和危险事件的示例

3 术语和定义

GB 4706.1、GB 4706.19界定的以及下列术语和定义适用于本文件。

3.1 安全使用年限 safe service life

为降低因电压力锅产品长期使用带来的电气安全风险，在产品正常使用的条件下，提醒消费者适时更换的年限。

3.2 正常使用 normal use

电压力锅在规定的使用环境、负载条件、使用频次、操作方式下维护、使用的过程。

3.3 电气绝缘 electrical insulation

电压力锅中用于与导电部位结合并起到绝缘电气作用的特定功能。

3.4 老化 aging

电压力锅在使用期间，在各种因素的作用影响下，致使安全特性发生不可逆劣化和改变的过程。

3.5 失效 failure

电压力锅在使用期间，因其电气绝缘的老化、承压能力衰减等因素致使其安全特性降低或丧失，并因此导致安全事故的发生。

3.6 危险源 hazard

可能导致伤害的根源或状态，如电气绝缘失效、电磁辐射、机械危险、有害物质释放等。

[来源：GB/T 22696.1—2008, 3.3, 有修改]

4 安全使用年限要求

4.1 生产者（制造商）应对其生产的电压力锅的安全使用年限予以说明。

4.2 安全使用年限应从电压力锅的购买日期计起，并连续计算。

4.3 生产者（制造商）对所销售的电压力锅应具有安全故障的统计和分析数据等可溯源资料。

注1：安全故障模式及危险源分析可参照附录 A。

注2：新产品安全故障的统计和分析数据可参考同类产品的历史可溯源资料。

4.4 电压力锅的安全使用年限为 5 年。

4.5 如电压力锅经非生产者（制造商）指定的人员进行维修、维护，安全使用年限将在该维修、维护行为发生时终止。

注1：生产者（制造商）通过使用说明指定的人员可包括用户。

注2：常规维护可包括更换密封硅胶部件等。

5 正常使用条件

生产者（制造商）应在使用说明中对电压力锅的正常使用条件予以说明。

注：正常使用条件可参照附录 B。

6 安全使用年限提醒信息

6.1 生产者（制造商）应参考 GB/T 5296.2-2008 的第 7 章和第 8 章的要求明示安全使用年限提醒信息。

6.2 安全使用年限提醒信息应加贴在电压力锅本体明显位置或产品铭牌处，至少应包含以下内容：

a) 产品安全使用年限；

b) “该产品超过安全使用年限后仍然使用，由于年久老化可能出现漏电、漏汽、起火等安全隐患，建议用户适时更换”。

6.3 安全使用年限提醒信息应采用样式 1 和样式 2 的一种或者两种进行呈现（见图 1、图 2）。

a) 采用样式 1 时，仅可等比例放大或缩小；

b) 采用样式 2 时，可放大、缩小或者调整排版。



图1 电压力锅安全使用年限提醒信息（样式1）



图2 电压力锅安全使用年限提醒信息（样式2）

6.4 安全使用年限应在电压力锅使用说明中予以说明，具体内容应至少包括：执行的标准编号、电压力锅安全使用年限的计起时间说明、正常使用条件、超出安全使用年限后仍使用该产品的事故、安全使用年限终止计算的说明。

（三）试验数据分析说明

对家电产品安全使用年限的技术验证方法，截至目前，国际上关于家电产品安全使用年限没有一致认同的理想验证方案，家电产品的实际使用情况和环境千差万别，与实验室的实验环境迥然不同，任何实验室中的样品实验数据都很难实际代表批量产品的安全性能。自标准制定工作开展以来，工作组结合了电压力锅行业的发展现状，对消费者使用过程中出现的安全问题，特别是近十多年出现的危机事件进行了分析，同时还对各个主要品牌的产品市场安全故障等数据进行了统计；根据IEC60335-2-15:2012标准24.1.3条款要求，弹性结构压力锅开关元件寿命为50000周期，按每年使用500次（部分地区电压力锅主要用于煮饭），每次使用1小时，1小时开关动作20回，开关使用寿命为50000周期/500次/18回=5年，虽然整机的可靠性低于零部件，且电压力锅是便携式、高功率

产品，并处于高温高湿状态下使用，经过多次沟通在行业达成共识，从严要求的角度，电压力锅安全使用年限为5年。

四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
无。

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的建议

本标准与国家有关法律法规协调一致。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

无重大分歧。

七、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

本标准性质为团体标准，建议有关企业自愿采用。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）

- 1、在行业内进行标准宣传和培训；
- 2、组织标准的实施等工作。

九、废止现行有关标准的建议

无。

十、其他应予说明的事项

依据《中国家用电器协会团体标准知识产权管理办法》，中国家用电器协会已通过在草案封面征集潜在涉及专利的信息等方式，要求参与本文件编写的组织或个人应尽早向协会标准化委员会秘书处披露其拥有和知悉的标准涉及专利，同时提供相关专利信息及相应的证明材料，并对所提供材料的真实性负责。现阶段尚未有任何组织或者个人将其知悉的专利信息书面通知中国家用电器协会。

《家用电器安全使用年限 第X部分：电压力锅》

标准起草工作组

2023年11月24日